

# Herci učí seniory, jak mají říct šmejdům NE!

Kostka másla za „pouhých“ 135 korun se nabízí na netradičním představení. Důchodci při něm nacvičují, jak **odolat manipulaci** a nátlaku prodejců na předváděcích akcích.

**Ivana Karásková**  
reportérka MF DNES

V čele sálu rozhazují rukama dva mladí dlouhovlasí muži. Mluví a mluví, zato seniorské publikum ani nedutá. „Jsmě jihočeská firma Vital Life a právě slavíme deset let na trhu. A teď si tady uděláme navzájem radost. Občerstvíme se, rozdáme dárečky a zas hezky pošupajdíme domů,“ zovíálně se na důchodce zubí řečník v brýlích.

Na bodrou notu naskakuje seniorka v první řadě. „Můžu vám něco nabídnout? Já jsem Marta Kučerová a dnes taky slavím. Mám narozeniny.“ Z kabelky vyloví pytlík hašlerek a dává kolovat.

Mladíci mezitím stávají na stolek kostku s nápisem Biomáslo. „Jeden den v jižních Čechách podojíme a druhý den v Praze máte tehle unikátní výrobek. Je dražší, to je jasné. Přejde na 270 korun, ale získáte mercedes mezi másly,“ láká ten v brýlích důchodce.

Vzápětí už sálem kolují jako ochutnávka jednohubky namazané tím zázrakem. Jeho chuť však seniorům ruší hašlečky.

Druhý z řečníků sdílně oslavenykní strčí před oči vějíř lístečků. „Když si vylosujete žlutý papírek, získáte od nás biomáslo za polovinu. Za pouhých 135 korun!“ „Mám žlutý. Vyhrála jsem,“ zajásá žena.

Ne, tohle není předváděcí akce a naivka Marta Kučerová je ve skutečnosti herečkou Divadla Jesličky

z Hradce Králové. Teď v roli volavky. Také výřeční mladíci jsou jen herci. Divadlo se zapojilo do projektu Nedáme se, jehož cílem je naučit seniory odolávat manipulacím a nátlaku na předváděcích akcích.

Mystifikaci vtělenou do komentovaného divadelního představení si vymyslela Romana Mazalová, psycholožka a spoluautorka dokumentu Šmejdi. Zážitkovou formou podle ní seniori informace lépe udrží v paměti. **Po desítku představení v Královéhradeckém kraji se včera falešná předváděčka konala v pražském Policejním muzeu.**

„Jedním z důvodů, proč se důchodci nechají tak snadno napálit a vnutit si předražené kousky, je skutečnost, že vyrostli v jiné době, kdy nebylo tolik zboží. Věří tomu,

co se jim řekne. Prodejci mají navíc přesně zpracované manuály, jak jim zahrát na city,“ vysvětluje psycholožka.

Na falešné předváděčce seniorům „domlouvají“ i policisté. „Pozvánky rovnou vyhazujte, ani je nečtete. Na žádné akce nechoďte a hned nám to zavolejte,“ radí poručík Jan Čížkovský.

## Odmítnout hned na začátku

Důchodci se sluchátkem v ruce si pak s herci nacvičují i to, jak odolávat telefonickým nabídkám prodejců. „Klíčové je odmítnout volajícího hned na začátku, a to jedním slovem NE. Když NE rozvedete do věty, už to signalizuje zájem,“ nabádá je Mazalová.

Přítomným to jde dobře, většinou jsou už osvícení. „Vím, na co si dát pozor. Na Praze 6 jsem chodila na přednášky policejní akademie,“ ubezpečuje sedmasedmdesátiletá Anna Novotná.

V sále však zazní i smutná statistika. Policie prý každoročně registruje až 1 200 případů podvodného jednání ve vztahu k seniorům. Skutečnost je ještě horší, většina to totiž ani nenahlásí.

V jednom se však od šmejdů inspirovali i sami divadelníci. Také na falešné předváděčce se podává občerstvení. „Přitáhneme tak více lidí,“ přiznává psycholožka.



**No nekupte to!** Triky podvodných prodejců zapracovali herci Divadla Jesličky do svého poučného představení. Foto: František Vlček, MAFRA

## INZERCE

### Nemovitosti - koupě

Prodáváte dům nebo byt? Rychlý prodej. Volajte zdarma 800 10 77 77.

### Umění a starožitnosti

Čínské, mongolské, tibetské, japonské, indické obrazy i jiné starožitnosti z těchto zemí z porcelánu, bronzu, jadeitu, slonoviny, stříbra, dřeva, skla ap. koupí sběratel. T: 776358865

Solidní sběratel koupí: obrazy, sošky, sklo, hračky, housle, šperky, zlato, stříbro, hodiny/ky, betlém, šavle a jiné nebo celou pozůst. Platba v hotovosti. T.: 604806535

### Užitková vozidla

Koupím Vari -Tera. T: 728826125

### Motocykly

KOUPÍM AUTO, MOTO A DÍLY, OCTAVIA, TATRA, ŠKODA, WARTBURG, JAWA, ČZ, PAV, SIDE DO 1970. T: 775 262 334

známky, odhad i po telefonu. Tel: 602 802 040

### Knihy a časopisy

Koupím i LP. T: 603469105

### Koupím

**OBRAZY A STAROŽITNOSTI  
PRODÁTE NEJLEPE V AUKCI**

Aukční síň, Galerie Národní, Národní 25 (Pasáž Paláce Metro) Praha 1  
Přijedeme kamkoli v ČR  
224 236 380, 737 571 660  
www.galerie-narodni.cz

Knihy, LP. T: 603469105

Staré perské ručně vázané koberce v jakémkoliv stavu, malé i velké. www.oldcarpets.cz  
Tel: 603919206 E-mail: starekoberce@seznam.cz. Sběratel

Inhned zaplatím za starý nábytek, knihy, perské koberce, lustry, obrazy, grafiky, pohledy, mince, pianino, housle, sklo, porcelán, betlém, vánoční ozdoby, apod. Vyklidím celou pozůstlost, ateliér po umělci apod. Přijedu i po Moravu. Za nabídky předem děkuji. Tel.:

měty aj. Zařizují zámecké prostory, uvítám rozměrné obrazy všech motivů, perské koberce, sbírky mincí, šperky, zbraně, brnění, orientální čínské a japonské starožitnosti aj. Případně jen poradím nebo nabídnu cenu. Přijedu kamkoliv v ČR. Rychlé a seriózní jednání. Tel.: 722343270 p. Soukup, e-mail: znlacumeni@seznam.cz

Vše po hodinář. T: 602303309

Koupím jakýkoliv starý a starožitný nábytek a nábytek z chrom, trubek, různé skříně, skleník, knihovnu, kredenc, špacz, komoda, psací stůl, křesla atd.. Slušné jednání, vlastní odvoz. Telefon : 777 126 007, email: stary.nabytek@seznam.cz

Koupím traktor Škoda 30 i nepojízdný šrot, též jiný starý traktor. Tel: 607968784

Koupím stabilní motor na pohon staré mlátičky, též starý traktor i nepojízdný. T: 607968784

Les koupím. Tel.: 777 014 870

### Auto-moto náhr.díly

## Kriminalita

### Za znásilnění si někdy může žena, miní většina lidí

Víc než tři pětiny dospělých v Čes-

## Nehoda

### Výbuch neznámé látky v kanalizaci poškodil dům

Neznámá látka včera odpoledne ex-

## Restituce

### Madona z Veverí patří církvi, rozhodl soud

Národní galerie musí katolické far-